
地域農業の将来（人と農地の問題）に関するアンケート調査結果（全体） 1／5

発送数 750

回答数 371

回収率 49.5%

問１、あなたの地域の農業（人と農地）は、１０年後どのようになっていると思いますか。（複数回答可）

選択肢 件数 割合

１　特に問題ない状態である 13 2.3%

２　後継者不足が深刻になっている 246 42.9%

３　耕作放棄地が増加している 263 45.9%

４　わからない 40 7.0%

５　その他 11 1.9%

合計 573 100.0%
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問１、あなたの地域の農業（人と農地）は、１０年後どの

ようになっていると思いますか。（複数回答可） 

１ 特に問題ない状態

である 
２ 後継者不足が深刻

になっている 
３ 耕作放棄地が増加

している 
４ わからない 

５ その他 
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問２、あなたの地域が問題なく農業を行っていくために、何が必要だと思いますか。（複数回答可）

選択肢 件数 割合

１　担い手の育成 138 27.5%

２　集落営農や法人 235 46.9%

３　新規参入 75 15.0%

４　何も必要ない 17 3.4%

５　その他 36 7.2%

合計 501 100.0%

問３、あなたの地域では、地域農業の中心となる担い手がいますか。

選択肢 件数 割合

１　いる 72 21.9%

２　いない 257 78.1%

合計 329 100.0%
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問２、あなたの地域が問題なく農業を行っていくために、

何が必要だと思いますか。（複数回答可） 

１ 担い手の育成 

２ 集落営農や法人 

３ 新規参入 

４ 何も必要ない 

５ その他 

21.9% 

78.1% 

問３、あなたの地域では、地域農業の中心となる担い手

がいますか。 

１ いる 

２ いない 
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問４、あなた自身の農地は、現在どのような状況ですか。

選択肢 件数 割合

１　多くの農地を借りて、大きく耕作している 8 2.2%

２　基本的には、自分の農地は自分で耕作している 204 55.6%

３　他の人に任せている 109 29.7%

４　その他 46 12.5%

合計 367 100.0%

問５、あなた自身の農地について、今後どのようにお考えですか。

選択肢 件数 割合

１　農地の受け手となり、規模を拡大していく 2 0.6%

２　自分の農地だけは、自分で耕作したい 144 39.7%

３　農地を貸したい 162 44.6%

４　作業だけを頼みたい 19 5.2%

５　その他 36 9.9%

合計 363 100.0%
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問４、あなた自身の農地は、現在どのような状況ですか。 

１ 多くの農地を借りて、

大きく耕作している 

２ 基本的には、自分の

農地は自分で耕作して

いる 
３ 他の人に任せている 

４ その他 

0.6% 
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問５、あなた自身の農地について、今後どのようにお考え

ですか。 

１ 農地の受け手とな

り、規模を拡大していく 

２ 自分の農地だけは、

自分で耕作したい 

３ 農地を貸したい 

４ 作業だけを頼みたい 

５ その他 
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問６、あなた自身の農業の後継者について、どのような状況ですか。

選択肢 件数 割合

１　後継者のめどはついている 37 10.1%

２　後継者のめどはついていない 224 61.2%

３　どちらともいえない 105 28.7%

合計 366 100.0%

問７、あなた自身の農業機械について、どのような予定ですか。

選択肢 件数 割合

１　買い替えが必要になったら個人で買い替える 152 42.8%

２　買い替えが必要になっても買い替えない 131 36.9%

３　他の人と共同利用をしたい 26 7.3%

４　その他 46 13.0%

合計 355 100.0%
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問６、あなた自身の農業の後継者について、どのような状況で

すか。 

１ 後継者のめどはつい

ている 

２ 後継者のめどはつい

ていない 

３ どちらともいえない 
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問７、あなた自身の農業機械について、どのような予定で

すか。 
１ 買い替えが必要に

なったら個人で買い替

える 
２ 買い替えが必要に

なっても買い替えない 

３ 他の人と共同利用を

したい 

４ その他 
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問８、集落でまとまって営農（集落営農）をする場合、今後どのような活動を望まれますか。

選択肢 件数 割合
１　集落営農が中心となって農地を借り入れ、集落全体の
農地を管理する 142 43.0%

２　集落営農が農作業を受託する 107 32.4%

３　機械の共同利用を行う 22 6.7%

４　その他 59 17.9%

合計 330 100.0%

問９、集落営農をする場合、あなた自身は集落営農組織の中でどのような役割ができますか。

選択肢 件数 割合

１　オペレーターとして作業をする 45 13.1%

２　会計事務を行う 14 4.1%

３　機械の管理を行う 12 3.5%

４　参加できない 224 65.3%

５　その他 48 14.0%

合計 343 100.0%
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問８、集落でまとまって営農（集落営農）をする場合、今

後どのような活動を望まれますか。 

１ 集落営農が中心となって

農地を借り入れ、集落全体

の農地を管理する 
２ 集落営農が農作業を受

託する 

３ 機械の共同利用を行う 

４ その他 
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問９、集落営農をする場合、あなた自身は集落営農組織

の中でどのような役割ができますか。 

１ オペレーターとして

作業をする 
２ 会計事務を行う 

３ 機械の管理を行う 

４ 参加できない 

５ その他 


